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ESERCIZIO 1 (10 punti)

Un punto materiale di massa m si trova ad una quota h su un piano liscio, inclinato di un angolo o.
Il punto, inizialmente fermo, comprime di x una molla di costante
elastica k. Ad un certo istante di tempo il punto viene lasciato
libero di muoversi e, dopo aver percorso il piano inclinato, si
muove su un piano orizzontale scabro con coefficiente di attrito
dinamico p si determini:

1. L'accelerazione del punto materiale lungo il piano

inclinato;

2. Lavelocita con cui il punto materiale giunge alla base del piano inclinato;

3. Ladistanza percorsa dal punto materiale lungo il piano orizzontale prima di arrestarsi;

4. Il lavoro totale compiuto dalla forza di attrito.

ESERCIZIO 2 (10 punti)

Si calcoli il campo elettrico generato da un guscio sferico di raggio R carico con carica +Q in funzione
della distanza r dal centro.

ESERCIZIO 3 (10 punti)

Una mole di un gas perfetto monoatomico compie una trasformazione adiabatica reversibile da uno
stato A (pa, Ta) allo stato B (Vs). pa, Ta, Vs sono noti, cosi come i calori specifici molari a pressione e
volume costanti C, e C.. In funzione di questi si calcoli:

Il volume in A;

La pressione in B;

Il calore scambiato nella trasformazione;
Il lavoro compiuto nella trasformazione;
La variazione di energia interna del gas.
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Esercizio 1
Il moto lungo il piano inclinato € uniformemente accelerato con accelerazione:
a =g senv

Per calcolare la velocita alla base del piano inclinato (A) si puo applicare la conservazione
dell’energia meccanica:

mgh + %kx2 = %mvj da cui siricava: V, = /Zgh + %xz

Per calcolare la distanza percorsa lungo il piano e sufficiente uguagliare il lavoro totale svolto dalla
forza di attrito con la variazione di energia meccanica:

0-— (mgh +%kx2) = —umgl da cui si ricava che:

_mgh+ %kx2
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Il lavoro compiuto dalla forza di attrito e pari a:

W = —(umgl )= — (mgh + %kxz)



